



## 提供到位支援服務

政府昨推出24小時「情緒通」18111熱線，為受情緒困擾的人士提供即時的精神健康支援及轉介服務。政府繼推出「陪我講」一站式精神健康專題網站後，再統籌資源、全資設立真人即時傾聽的「情緒通」支援熱線，為市民精神健康提供的服務更有針對性、更主動介入、更到位，提升香港關愛精神健康水準，令人欣慰、值得肯定。目前本港受精神疾病困擾的青少年近半不願意尋求專業協助，這需要政府、政黨組織和學校家庭形成關愛合力，同時需要加強精神健康宣傳，營造積極向上、精神健康的社會氛圍，更好關愛市民精神健康。

世界衛生組織指出：「沒有精神健康就沒有健康。」特區政府重視市民精神健康，認為精神健康不單只涉及醫療護理，因此為精神健康採取綜合和跨專業的服務模式，包括推廣、預防、及早識別，以及為有需要人士提供適時介入、治療和復康服務等。政府2017年成立精神健康諮詢委員會後，更加大了關愛市民精神健康的力度，包括成立一站式精神健康資訊網站「陪我講」、舉辦精神健康月、教育局推動多元計劃關愛青少年精神健康等。

此次政府統籌約20間相關服務機構，推出首個由政府全資建立的支援熱線，全年無休、每日24小時由真人接聽電話，提供廣東話、英語服務，並確保至少6位專業人員當值，不論年齡、背景，都可供有一站式服務。正如醫務衛生局局長盧寵茂教授所言，選「18111」作為熱線電話，「18」是代表「覆蓋18區」，「111」是指「一有需要、一站支援、一條熱線」，可提供全方位、一站式服務「陪你傾、聽你講」。「情緒通」熱線電話直接提升了對市民精神健康提供的服務水準。

「情緒通」18111熱線邁開了「即時傾聽」第一

## 營造精神健康氛圍

步，但這並不足夠。精神健康諮詢委員會主席林正財表示，年輕人較少選擇打電話的方式尋求幫助，故需要設立電子渠道，日後「18111」或擴展至WhatsApp等平台。市民情緒受困擾時，最需要的是即時支援，政府可在完善18111熱線電話的同時，善用科技手段、盡快開通更多的「即時傾聽」渠道，提升關愛精神健康的「即時傾聽」能力。

同時要看到，很多青少年學生、長者及精神健康復元人士的照顧者等受情緒困擾群體，由於擔心社會標籤或歧視，並不願正視自身情緒問題，或不知如何表達，對於這類「隱性」群體的發現和提供適切支援，是更大的挑戰。政府早前針對學童受情緒困擾問題推出三層機制，第一層可在校內提供跨專業支援，第二層可轉介至校外機構，第三層由校長直接聯絡醫管局轉介個案，現時掌握有7名校長已轉介個案，另有13名校長作出諮詢。政府要不斷完善相關機制，並與政黨、社區組織、學校及家庭鄰里共同形成關愛力量，讓受情緒困擾人士更容易獲得即時幫助，避免情緒困擾引發更多問題。

關愛精神健康，體現一個城市的文明程度。據世界衛生組織統計，全球15歲至29歲青年自殺率近年一直處於高位，3年疫情後世界各地皆出現學生返校後適應不良問題。對此香港情緒健康學會創會會長、精神科專科醫生林美玲分析指，很多人有疑問，為什麼現在的青少年和以前不一樣，特別脆弱，部分原因是因為資訊發達，年輕人收到很多負面資訊，讓他們對未來產生懷疑。這提醒各界，營造積極向上、對未來充滿美好憧憬的社會氛圍，讓香港穩定繁榮、欣欣向榮，是提升市民尤其青少年精神健康的重要社會氛圍，社會各界要共同努力、珍惜由治及興局面、建設美好香港，提升市民精神健康水平。

## 文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

## 民進黨才是阻礙兩岸經貿最大禍首

國務院關稅則委員會宣布，自明年1月1日起，對部分原產於台灣的产品中止適用《海峽兩岸經濟合作框架協議》(ECFA)協議稅率。對此，民進黨當局抹黑為大陸用「兩手政策介入台灣選舉」。國台辦發言人陳斌華昨日反駁謬論，強調是民進黨當局頑固堅持「台獨」立場，拒不悔改，破壞了ECFA的基礎。ECFA長期令台灣社會經濟得益，大陸一直推動便利台商投資的政策，反而是民進黨當局千方百計為兩岸經貿往來設置障礙，才是阻礙兩岸經貿的最大禍首。

2010年6月，兩岸在「九二共識」的基礎上，簽署了ECFA，其宗旨是「逐步減少或取消雙方之間實質多數貨物貿易的關稅和非關稅壁壘」。多年來，大陸始終切實履行承諾，給兩岸特別是台灣相關企業和民眾帶來實實在在的利益。根據大陸海關總署數據，去年兩岸貿易額為3196.78億美元，其中大陸從台灣進口2380.92億美元，向台灣出口815.87億美元，台灣對大陸貿易順差高達1500多億美元。如果沒有來自大陸方面的巨額順差，台灣對外貿易將馬上淪為逆差。

多年來，大陸方面持續出台措施，便利台商來大陸經商，為台灣民眾到大陸求學、工作、生活創造愈來愈好的待遇條件。今年9月，中共中央、國務院出台了支持福建探索海峽兩岸融合發展新

路、建設兩岸融合發展展示示範區的意見，出台21條政策，促進台生來閩求學研習、便利台胞在閩生活、優化涉台營商環境、擴大社會人文交流合作等，支持打造廈金「同城生活圈」，讓台胞在閩安居樂業實現「願落盡落」。

民進黨在上台前攻擊ECFA，上台後不僅不採取切實措施解除對大陸的歧視性貿易限制，還不斷變本加厲修改規則、設置障礙，惡意阻撓破壞兩岸經濟正常交流合作，嚴重阻礙ECFA的實施。這才是導致大陸有關部門不得不中止ECFA部分產品的關稅減讓的根本原因。

但就是大陸方面合理合法、有據有節的貿易措施，卻成了民進黨當局口中的所謂「胡蘿蔔加大棒」，是「介入選舉」。這完全是民進黨當局為了明年年初的選舉歪曲事實、顛倒黑白的抹黑中傷，企圖掩蓋民進黨堅持「台獨」立場才是阻礙兩岸經貿最大禍首的事實。

此類問題本來可通過兩岸協商予以妥善解決，但民進黨當局頑固堅持「台獨」立場，拒不承認「九二共識」，破壞了兩岸協商的基礎，讓相關問題難以得到妥善解決。

解鈴還須繫鈴人，解決問題的方法只有一個，那就是兩岸回到「九二共識」的基礎上，自然可以協商解決兩岸經貿關係中的各類問題，讓兩岸關係重回和平發展的正軌。

# 港漂碩士生疑被注射冰毒亡

## 識損友應約赴村屋開毒品派對 警拘3男涉誤殺及非法處理屍體

毒品害人，生命無Take Two。一名今年9月由內地來港攻讀碩士課程的22歲男學生，經交友應用程式結識一班有不良嗜好的友人，上周五(22日)應約到上水粉嶺圍一村屋聚會，結果聚會變成毒品派對，其間有人替男學生注射冰毒，男生其後死亡，被人合力抬到屋外空地棄屍。男生父母與兒子失聯多日，來港報案後得悉兒子身亡，深感震驚和痛心。警方其後鎖定案發村屋，先後以涉嫌誤殺、非法處理屍體等罪名拘捕3名男子，並檢獲少量毒品。 ◆香港文匯報記者 蕭景源

死者姓許(22歲)，據悉來自廣東東莞，他今年9月來港攻讀香港理工大學碩士課程，並在土瓜灣租住分租單位。被捕的3名男子分別姓關(51歲)、姓鄭(20歲)及姓鄭(62歲)，當中兩人涉嫌替許注射冰毒，3人已分被暫控「誤殺」、「非法處理屍體」及「販毒」罪，今日押解粉嶺裁判法院提訊。案中至少兩名涉案者在逃。

### 與疑犯經交友App認識

消息指，被捕及在逃的疑犯，和姓許死者透過網上一個「同志」交友應用程式認識。至於案發的上水馬會道粉嶺圍一村屋，是姓關男疑犯的住所，眾人相約於本月22日晚上到上址開毒品狂野派對，事發時屋內有包括許在內共6人。其間有人為許安排注射冰毒，其後許被發現陷入昏迷及氣息全無。有人恐慌之下，全力將許抬到屋外20米遠擺放雜物的空地。

至23日早上約8時15分，一名做渠務工程的男子，在空地近一間村屋牆角發現倒臥地上的青年，救護員到場證實他已明顯死亡。當時死者身穿長袖衛衣及長褲，但沒穿鞋，身上無身份證明文件及財物，法醫亦未發現明顯致命傷痕，僅在死者頭部左後方發現一條4厘米長擦傷傷痕，以及右大腿有一厘米的擦傷，認為現場情況不尋常，遂由大埔警區重案組第三隊接手跟進。

警方在現場附近進行大範圍調查，包括翻查大量閉路電視及向村民進行問卷調查，證實死者並非村內居民，於是循失蹤人口展開調查。另一邊廂，姓許青年的父母由本月22日至23日與在港的兒子失聯，本月24日來港尋子，發現他不在住處，於是到紅磡警署報案。警方其後證實粉嶺圍的死者是許姓青年，並到其租住的土瓜灣單位作進一步調查。

警方其後鎖定粉嶺圍一間村屋是案發第一現場，本月25日晚上，探員突擊搜查該村屋，在屋內拘捕姓關男子及同住上址的姓鄭男學生，現場無發現打鬥痕跡，但檢獲少量冰毒和性玩具，二人分別涉「誤殺」、「非法處理屍體」及「販毒」被捕。至翌日，探員再掩至上水坑頭村，以涉嫌「誤殺」及「非法處理屍體」拘捕一名姓鄭(62歲)男子。昨日中午，探員將其中一名疑犯押解到粉嶺圍現場，用一個人型公仔進行重組案情。

大埔警區助理指揮官(刑事)警司鍾志強昨日表示，死者是透過交友程式與涉案者認識，當中涉「誤殺」的兩名疑犯為死者注射毒品，至於死者真正死因，仍有待法醫剖驗確定，警方將全力緝捕最少兩名在逃者歸案，呼籲任何人如目擊案件或有資料提供，請致電3661 3547與調查人員聯絡。



◆探員將其中一名男疑犯押回粉嶺圍現場重組案情。 香港文匯報記者鄧偉明 攝

### 香港吸食冰毒佔所有吸毒者比例

2020年	2021年	2022年	2022年首3季	2023年首3季
<b>21歲以下年齡組別</b>				
◆48人 (7.9%)	42人 (4.8%)	37人 (5.3%)	27人 (4.7%)	21人 (4.1%)
<b>21歲及以上年齡組別</b>				
◆1,208人 (23.6%)	1,117人 (22.0%)	809人 (18.5%)	654人 (18.7%)	628人 (16.5%)
<b>所有年齡年齡組別</b>				
◆1,256人 (21.9%)	1,159人 (19.5%)	846人 (16.7%)	681人 (16.7%)	649人 (15.0%)

資料來源：特區政府保安局禁毒處

整理：香港文匯報記者 蕭景源

耳唇發黑身僵硬 報案人：以為佢凍死！



◆報案人鄭先生(右)指，發現死者時其嘴唇及耳仔發黑，「以為佢凍死！」 香港文匯報記者鄧偉明 攝

「佢耳仔、嘴唇同手都黑晒，僵硬晒，以為佢係凍死……」首先發現姓許死者的報案人鄭先生直言，當日天寒地凍，目睹死者倒臥空地時，面部朝天，上身穿黑色衛衣，下身內褲外露，還以為他是暈倒凍死，「冇諗過係命案！」

在粉嶺圍從事渠務工程的鄭先生稱，發現死者的位置放有不少建築廢料，經常有醉酒村民在該處小便，故在初時還以為青年只是醉酒「夜晚伏低咗，凍死咗」。他引述村民指，附近村屋不時有人開派對發出噪音，甚至有人醉酒鬧事等，相當擾民，「村長成日都講咁人飲醉酒大聲喧嘩」，故有村民貼出告示，聲明禁止醉酒鬧事，否則即時報警。

他又說，村內不少原居民都將村屋出租，但據其了解，死者並非租客，相信只是到租客單位玩耍，最終出事被丟棄現場。根據天文台紀錄，當日錄得今年入冬以來最低氣溫攝氏8.1度，部分地區氣溫更降至攝氏六七度，天氣相當寒冷。

◆香港文匯報記者 蕭景源

## 冰毒易上癮損腦 中毒可致器官衰竭

### 話你知

冰毒為香港最常被吸食三類毒品之一，其成癮性較其他毒品更強。吸食冰毒產生的副作用更易引發精神問題，能嚴重破壞腦部神經系統，有研究指每五個冰毒成癮者就有一個會出現幻覺、妄想、失眠、暴躁、行為失常等症狀，與精神分裂症類似。冰毒在香港最常見的方式為吸入其加熱後蒸發而成的煙霧，口服、直接鼻吸或是溶在水中以針筒注射，在本港較罕見。

特區政府保安局禁毒處資料顯示，冰毒學名為甲基安非他明，屬於強力中樞神經系統興奮劑，由於狀呈半透明無色的粒狀晶體，故在香港俗稱為「冰」、「凍野」、「水晶」、「豬肉」等。冰毒是一種帶苦味、接近全純的毒品，對腦部影響最大。短暫濫用冰毒已能導致手震、磨牙、情緒波動、易怒多疑等後果，長期濫用會造成智力減退，嚴重者亦會患上柏金森症。冰毒亦會引起血壓高、心律不整，增加心臟病和中風的風險。

有資料顯示，吸食或注射過量冰毒可引發急性中毒，重度中毒時會出現心率失常、痙攣、出血、胸痛以及多種器官損害和代謝紊亂，甚至可致高熱綜合症，或者出現心血管疾病、心

室纖顫、彌散性血管內凝血(DIC)、急性腎衰竭、中毒性肝炎、循環呼吸衰竭或合併多器官功能衰竭而死亡。

### 冰毒無助戒毒 只會變本加厲

坊間有不少人認為冰毒可作為其他毒品的替代品，從而抑止脫癮現象及戒毒，但事實上均為沒有根據且完全錯誤的說法。如染上毒癮再濫用冰毒，只會引伸出更多健康問題，情況只會變本加厲。根據《危險藥物條例》，冰毒屬於危險藥物，如非法製造、藏有或供應冰毒，均屬違法，如市民或身邊朋友受到毒癮折磨尋求幫助，可透過24小時禁毒熱線186186，或者戒毒諮詢WhatsApp及微信9818 6186，與專業註冊社工聯絡。 ◆香港文匯報記者 蕭景源